

государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области
средняя общеобразовательная школа №2

с. Обшаровка муниципального района Приволжский Самарской области

445551 Самарская область, Приволжский район, село Обшаровка, ул. Терешковой 16
Телефон/факс: 8 (84647) 93-2-32 E-mail: so_school2_obsh@samara.edu.ru

Внеклассное занятие в 1 классе

Подготовила:
Лычева Татьяна Петровна
учитель начальных классов

с. Обшаровка
2024г.

Тема: «Домик в деревне».

Цель: Приобщение детей к истокам русской культуры, знакомство с особенностями крестьянского жилища, укладом жизни, формирование представлений о крестьянском быте.

Задачи:

- Расширить представления детей об устройстве русской избы;
- дать краткие сведения о предметах обихода, их названиях и назначениях;
- развивать интерес к истории своего народа, любознательность к предметам старины;
- способствовать развитию личности, осознающей свои корни, национальные истоки.
- Воспитывать и прививать доброе и бережное отношение к старшему поколению.

Оборудование и методическое оснащение:

- экспонаты школьного музея
- русские народные костюмы, костюм домового.

Место проведения: этнографический музей «Русская изба»

Целевая аудитория: дети 7-11 лет.

Подготовительная работа: группа детей готовит стихи, сообщения, Хозяйка и Хозяин избы, Домовой.

Продолжительность занятия: 20 минут

Действие происходит в экспозиции школьного музея.

Гостей встречают хозяин и хозяйка избы в русских народных костюмах.

Учитель:

- Что есть у каждого человека с самого его рождения? Оно защищает человека от дождя, от холода и жары, даёт ему покой. Что это, по-вашему?

— Это дом. Дом нужен каждому человеку.

- как вы думаете, о чем мы будем говорить на занятии?(-Тема нашего сегодняшнего занятия «Русская изба»).

Хозяин:

Мир вам, гости дорогие
Вы явились в добрый час.
Встречу теплую такую
Мы готовили для вас.

Учитель:

-Ребята, посмотрите, сколько гостей к нам сегодня пришло. А вы знаете, как на Руси встречали гостей?

Дорогие хозяева, объясните нам, пожалуйста, как это делалось?

Хозяева: кланяются, прижав руку к сердцу и говорят: - Здравствуйте.

Хозяйка:

- Дорогих гостей встречаем
Круглым пышным караваем
Он на блюде расписном
С белоснежным рушником.

(Хозяйка: выносит на рушнике хлеб с солью и говорит:

- Милости просим, гости дорогие! Хлеб да соль, с поклоном приглашаю вас.

Учитель:

-Горница у вас небольшая, да красивая какая!

Ученик:

- Все значимые события семейной жизни отмечались в красном углу, вдоль стола стояли лавки и скамьи. В избе находился красный угол.

Учитель:

-Что же значит название Красный угол???

Дети: Название «красный» означает «красивый», «хороший» и «светлый».

Ученик: — Это было святое место – в нем помещались иконы, поэтому его еще называют «святым». Красный угол – самое почетное место в доме.

Согласно традиционному этикету, человек, пришедший в избу, мог пройти туда только по особому приглашению хозяев.

Ученик: -Красный угол старались держать в чистоте и нарядно украшали

Каждый гость, входивший в избу, у порога первым делом находил красный угол, снимал шапку, трижды осенял себя крестным знаменем и низко кланялся образам, а уже потом только здоровался с хозяевами.

Учитель:

- Кто-то может показать действия гостя? (желающие показывают)
- Что же было в каждой избе? (изба)

Ученик:

- Главной частью любого крестьянского дома была комната с печью. Она-то и дала название всей постройке – «изба».

«Догадлив крестьянин - на печи избу поставил», говорится в русской пословице. И в самом деле, печь – основа русской избы ее душа. Принято считать, что и само слово "изба" произошло от глагола "истопить". Истопкой называлось теплое помещение дома, отсюда и слово "истьба" (изба).

Домовой. Сама то печка добрая. Всем найдёт кусок пирога, да куриную ножку. А вот люди норовят всё сами съесть, мне ничего не оставить.

Ведущий 1: -Кто это говорит с нами из-за печки?

Домовой. -Это я, запечный житель.

Ведущий 2: - Запечный житель? Кто бы это мог быть. А как тебя зовут запечный житель? Может ты вылезешь из-за печи, да с нами поговоришь?

Домовой. -Меня зовут известно как, Домовой я

Ведущий 1: -А мы с ребятами на тебя хотим посмотреть. Ребята, хотите на него посмотреть? Тогда давайте его дружно позовём все вместе.:

- *Домовой , Домовой приходи к нам домой*

Домовой (неуверенно) -Здра-а-сте, это вы меня звали?

Ведущий: -Мы, Домовой, как мы рады тебе, правда ребята, проходи пожалуйста, присаживайся на печку, здесь тебе будет уютнее.

Домовой. -Спасибо! Добрая ты видать хозяйюшка и ребята добрые.

Ведущий: -Спасибо, спасибо, Домовой. Но на Руси ведётся так: если новый дом построили, то обязательно в старом башмаке пере носят Домового из старого дома в новый и сажают его под печку, чтобы охранял тепло

домашнего очага, мир и счастье в доме. В подпечке было главное обиталище (место) покровителя дома - домового и его семейства.

Домовой о себе читает стихи:

- Дед хозяйственный такой

Старый добрый Домовой

Сказки сказывать могу,

Всем испечь по пирогу

Рад стараться Домовой

Чтобы мир был и покой

Учитель:

- Люди раньше очень любили разыгрывать различные сцены из жизни, особенно, небылицы.

Дети:

1.-Федул, что губы надул?
идешь?

-Кафтан прожег

-Можно зашить.

- Иглы нет

- А большая ли дыра?

- Да один ворот остался!

2.- Сынок, сходи за водицей на речку...

- Брюхо болит!

- Сынок, иди кашу есть...

-Что же, раз мать велит, надо идти!

3. - Фома, что из леса не

- Да медведя поймал!

- Так веди сюда!

- Да он не идет...

- Так сам иди...

- Да он не пускает!

Ученик: -Главным предметом мебели в избе считался обеденный стол. Он стоял в красном углу. Каждый день в определённый час за столом собиралась обедать вся крестьянская семья. По столу нельзя стучать, он считался «ладонью бога».

- Самовар пыхтит, искрится,

Щедрый, круглый, золотой.

Озаряет наши лица

Он своею добротой!

Ученик: - Посидеть за самоваром

Рады все наверняка

Ярким солнечным пожаром

У него горят бока.

Учитель:

-Чай, конечно, хорошо, а какова была основная пища у русских людей? -

(Каша)

-Из блюд у русских главной едой после щей и хлеба была каша пшенная, овсяная, пшеничная, сытная, наваристая. Она была вкусна как горячая, так и холодная. Есть даже такая русская пословица: "Щи да каша - еда наша".

Учитель:

- Посмотрите на одежду наших хозяев. Можно что-то узнать об этом?

-Основой русского костюма является просторная рубаха, которая украшалась магическими узорами, защищавшими хозяина рубахи от всевозможных бед. Поэтому вышивка располагалась по входам и выходам –по горловине, низу рукава и подолу.

Учитель:

- Отгадайте загадки и постарайтесь показать эти предметы, которые находятся в нашей избе:

Воду дед носил с утра
Каждый день по два ведра
На плечах дугой повисло
Держит ведра... (*коромысло*).
Рядом с печкой стоит сват
Все из печки он хватает
Да на стол скорее ставит
Что это? (*ухват*).

-Она по горнице гуляет

Пыль и мусор собирает (*метла*)

Эту обувь не забыли,

Хоть давным-давно носили
Влезут дети на полати,
У печи оставят... (*лапти*)

-То назад, то вперед
Ходит, бродит пароход.
Остановишь – горе,
Продырявит море (*утюг*)

Учитель:

-А известно вам как раньше гладили белье? Первый русский утюг и на утюг-то не похож. Посмотрите! (*Показать рубель*) Мокрую ткань наматывали на валик и водили по нему рифленой доской - рубелем. (показать действия)

Предложить детям повторить действия работы с рубелем.

Затем появились утюги с углями. Угли помещались внутри корпуса и закрывались крышкой. (*Показать утюг*). Чтобы угли лучше грели, делали специальные отверстия по бокам и размахивали утюгом, чтобы он не остывал.

Хозяин: — Вот и кончилась игра,

Всем домой спешить пора!

Пришло время расставанья,

До следующего гулянья!

Хозяйка: - Видеть вас всегда мы рады.

Будьте счастливы, здоровы,

В наш уютный уголок

Заходите на часок.

Учитель: - Спасибо всем за интересную встречу! Предлагаю дома нарисовать рисунки старинной избы.